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 .ىدولة إلى أخر  ى منإختلاف هذا المستو مع إمكانية ية داخل كل دولة فنالمعرفة الثبات مستوى  - 
ثبات نفقات الانتاج لكل من السلعتين موضوع التبادل، أي أن تكلفة إنتاج الوحدة لاتتغير تبعا لتغير حجم  - 

  .الغلةالانتاج و بذلك فالإنتاج يخضع لقانون ثبات 

  يكادور  نظرية النفقة النسبية لديفيدتحليل  -ب 

 هيالنسبية النفقة تاج السلعة فلإنة زمل اللامالعحدات ن و مارة عن عدد بالمطلقة هي عالنفقة  نتإذا كا     
هاʫن  تكون رط أن شطلقتين لسلعتين مين نفقتة نقار معن ، أي عبارة ىسلعة أخر بنفقة  ةنقار مسلعة نفقة 

في داخل كل دولة أن  مادل الداخلي الذي يتبالت كفي فيي نه أريكاردو  يقرر  هذا بلد واحد بعد  في السلعتان
  و ليسالنسبية النفقات ختلاف العبرة في إالدولي فالمطلقة حى يتم التبادل النفقات ين بون هناك اختلافا كي

  .المطلقةالنفقات  إختلاف

ʪ الجزائر تاج كل  نإحول ور ه والذي يدظريتنفي ريكاردو  هالذي أوردتالي، ال الثلمولتوضيح النظرية نستعين
  : ϩتي امش وكماالنبيذ والق اوالأردن لسلعتين هم

  ة بساعات العملر نفقات الانتاج مقد: 04قم ر الجدول 

 معدل التبادل الداخلي

  العصير  القماش
 القماش ʪلنسبة للعصير

العصير ʪلنسبة 
 للقماش

1.33=60/80 0.75=80/60 
ساعة  80
 الوحدة / عمل

ساعة  60
  الوحدة/ عمل

  الجزائر

0.83=120/100 1.2=100/120 
ساعة  100
 الوحدة / عمل

ساعة  120
  الوحدة/ عمل

  الأردن

  المصدر من إعداد الباحث           

المطلقة  زة ووفقا لنظرية المي، لعتيناج الستن ايتبين من بياʭت الجدول أعلاه، أن الجزائر تتمتع بميزة مطلقة في     
 مقيافسير المطلقة غير كافية لت الميزةظرية نأن ، وهو مايوضح لنا ارة دوليةيث لا تقوم بين الدولتين تجسم ملأد

تاج السلعة نفي إ يتخصص أن بلد ة كل ى العكس حيث انه من مصلحير ريكاردو غير أن ،  التجارة الخارجية
  . ىالدول الأخر  تكلفة بغيرها منة بنقار متاج أقل نسبيا ميز فيها بتكلفة إنيت  التي
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  : ليكل سلعة كمايلنسبية لويمكن حساب التكلفة ا

  نتاج العصيرحساب التكلفة النسبية لا1-

  الجزائر  - أ

 ماش تاج القلإنالمطلقة كلفة الت/لإنتاج العصيرالمطلقة كلفة الت=التكلفة النسبية لانتاج وحدة من العصير 
  .ماشن القحدة مو 80/60 = 0.75 =

  .شمان القمدة وح 0.75تاج ناالجزائر   تساوي تكلفة في العصير  دة ن حدة واحتاج و ناتكلفة أي أن 

  دنالأر  -ب

  .شماتاج القلإنالمطلقة كلفة الت/يرصتاج العلإنالمطلقة التكلفة = التكلفة النسبية لانتاج وحدة من العصير 

  .شمان القمة وحد100/120=1.2 =

  .شمان القمدة حو  1.2تاج تكلفة ان تساويفي الأردن العصير ن مدة تكلفة انتاج وحدة واحأي أن 

   :خلاصة

 <1.2   0.75 أقل من كلفة انتاجه في الأ دن ʪلنسبة للقماش في الجزائر لفة انتاج العصيرك

  القماش لإنتاجحساب التكلفة النسبية 2-

  الجزائر -أ

 يرصتاج العلإنالمطلقة كلفة الت/شمالقلإنتاج اة المطلقة كلفالت=التكلفة النسبية لانتاج وحدة من القماش 
  .يرصن العمة وحد60/80 = 1.33 =

  .يرصن العمدة وح1.33تاج انتكلفة ساوي ت الجزائرفي القماش ن مدة إنتاج وحدة واحتكلفة أي أن 

  دنر الأ -ب

 يرصتاج العلإنالمطلقة كلفة الت/شماتاج القلإنالمطلقة كلفة الت=التكلفة النسبية لانتاج وحدة من القماش 
  .وحدة من عصير120/100=0.83 =

  .صيرن العمدة وح 0.83تاج انتكلفة ساوي تفي الأردن القماش ن مدة حدة واحتاج و انتكلفة أي أن 



 النظرʈات المفسرة للتبادل الدوڲʏ المحور الثاني
 

 39 

   دن أقل من كلفة انتاجه في الجزائرر في الأ كلفة انتاج القماش ʪلنسبة للعصير  :خلاصة

 >0.83 1.33  

 نة معقار Ĕا تتمتع بميزة نسبية أكبر ʪلملأالعصير تاج نفي اخصص  الت الجزائرحة من مصلون كذا سيوه    
ة نلمقار ʪ برأكلأĔا تتمتع بميزة نسبية القماش تاج نفي اخصص التفمن مصلحتها  نإفما هذه الاخيرة  أ. الأردن

كلفة ن أن التغم معلى الر القماش خيرة أن تتخصص في إنتاج ʪلجزائر، حيث أنه ليس في مصلحة هذه الأ
في ش امقلإنتاج ال النسبيةكلفة وذلك كون أن الت، المطلقة في الأردن فتها لتكن متاج هذا الأخير أقل لإنالمطلقة 
ثمة يتحقق مكسب من بوحدة من دة حو هما على أساس نبيادل الدولي م التبويت .في الأردنمنها  برأكالجزائر 

  .ذلكضح دول التالي يو ،  والجن الدولتينمل كالدولية لقيام التجارة 

  نهما ة الدولية بير ها الدوليتن من قيام التجاتحقق تيالمكاسب ال: 05 الجدول قم 

 بيان وضع الجزائر وضع الأردن
وحدة + تقوم الأردن ϵنتاج  وحدة عصير  

ساعة  220) 100+120(بتكلفة  قماش
 عمل

+ تقوم الجزائر ϵنتاج  وحدة عصير  
) 80+60(وحدة قماش بتكلفة 

 ساعة عمل 140

قبل قيام  التجارة 
 الدولية 

وحدتي من العصير  قماشتتخصص الأردن في 
.ساعة عمل  200) 2*100(بتكلفة قدرها 

في إنتاج وحدتي من  الجزائرتتخصص 
ساعة  120) 2*60(قدرها  العصير
 .عمل

بعد قيام التجارة 
 الدولية 

بعد قيام التجارة الدولية يصبح 
وحدة قماش + لدى الأردن وحدة عصير 

 .ساعة عمل 200قدرها 

بعد قيام التجارة الدولية يصبح 
وحدة + لدى الجزائر وحدة عصير 

 .ساعة عمل 120قماش قدرها 

يتم التبادل الدولي على 
 أساس مبادلة وحدة

 بوحدة 

  ساعة عمل 20  ساعة عمل 20
المكسب المتوقع من 

  قيام التجارة الدولية 
  من إعداد الباحث :المصدر          

ساعة 140إنه ستتكلف فالعصير تاج نفي االجزائر نلاحظ من بياʭت الجدول اعلاه أنه في حالة عدم تخصص 
 حين لو تخصصت في إنتاج في  -لتجارة الدوليةقبل قيام ا - القماش حدة منو العصير  ن مدة حتاج و لإنل مع

ادل نتيجة التبش مادة قحوو يها نتجة لدعصير م دةلحصول على وحل لمعوحدة  120العصير فإĔا ستتكلف 
 دم تخصصها فيعففي حالة  لاردناة بلنسʪكذلك الحال   -  التجارة الدولية مبعد قيا – العصيرن مع محدة م

التجارة  بل قيام ق –القماش ن حدة مو العصير  ن مدة حتاج و مل لإنساعة ع220تتكلف فسإنتاج القماش 
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ساعة عمل  للحصول على وحدة قماش  200فإĔا ستتكلف في حين لو تخصصت في إنتاج القماش  - الدولية
  .بعد قيام التجارة الدولة –منتجة لديها ووحدة عصير نتيجة التبادل مع وحدة من القماش 

 20:وحدة عمل 40وفير تم ت –ن التجارة الدولية م اهمكلات  ربحوهكذا فإن التخصص أفاد الدولتين حيث 
  .مقابل وحدة قماشير م محدة عصل يتبادأن التبفرض ذا وه -لصالح الأردن 20لصالح الجزائر و 

 اج السلعة التيفي إنتتخصصا كاملا كل دولة تخصص  النسبية يؤدي إلى النفقات النظرية أن اختلاف وعموما ترى 
من و ، ن جهةمهذا عجز فيها لها  لاكها إلى الدولة التيهاستم بتصدير الفائض عن قو تو ها، فيا تفوق نسبي له

  .تاجهانفي إ  نسبي تعاني من تخلف السلعة التي ستيرادم ʪقو ت جهة أخرى

العصير وتعاني من تخلف نسبي في إنتاج القماش و العكس  تاج نفي إ نسبيإذ نجد أن الجزائر تتمتع بتفوق 
  .ʪلعكس لدى الردن بخصوص انتاج مادة القماش

، حيث تقوم الجزائر ʪلتخصص في إنتاج العصير كوĔا جيةعلى هذا الأساس يتكون هيكل التجارة الخار  يلذا
  .بي لديهاسلعة التفوق النسبي لدđا، وتستورد المنسوجات كوĔا سلعة التخلف النس

تنتجها  التيع أي السلمجموعة سلع التفوق النسبي ن مون كل صادرات الدولة يتكهيعلى ذلك فإن  وبناً      
، وهي السلع لو قامت النسب ع التخلفسلمجموع ن مون تكتات فواردالل كهياما . بنفقات نسبية أقل

التجارة  هجيتو ل على ميعخصص هذا من شأنه أن الت لكإن هي. النسبية أعلى كانت نفقاēا تاجها للإن
ادل بالت مضرورʮ وكافيا لقياطا ر ش النسبية يعتيرلنفقات  ترى ϥن اختلاف اية التيكلاسيكالخارجية وفقا للنظرية ال

  6.الدولي

  :تساوي النفقات النسبيةحالة 

  :ال التاليثذلك ورد المتبيان التجارة الخارجية ول ميؤدي إلى قيا، لا النسبيةالنفقات ساوي تإن    

  

  

 

                                                           
  .10:، ص 2013، اقتصادʮت البنوك و التقنيات البنكية، مكتبة حسن العصرية، بيروت، ولحلو بخاري العايب وليد، 6
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  ة بساعات العملر نفقات الانتاج مقد:  06قم ر الجدول 

 معادل التبادل
 الداخلي

 ) 1(القماش  )2( القمح 

 )1(فرنسا   سا40  سا20 0.5 =  20/40
 )2(انجلترا  سا 30 سا  15 30/150.5 = 

 
 معدل التبادل الخارجي  40/30.0 = 75 0. 20/15 = 75

 م نعدتوʪلتالي منهما النسبية لأي  الميزة مإنعدا لدين يعنىن البمادل الداخلية في كل لات التبعدم تساوي
ادل الداخلية  ختلفت معدلات التباكلما ف.  حصحيكس التجارة الخارجية والع مقو تفلا مصلحتها من التبادل 

  .التجارة الدولية ملقيات مبررات عطلما أك

  دور يكار جهة لنظرية النفقات النسبية لديفيد و لانتقادات الما -ج

لانتقادات بدأت ن ا، إلا أويلةبين الدول لمدة طالتجارة الخارجية فسير لتأساس النظرية كذه هم من بقاء على الرغ
   7:وفي مايلي أهم الانتقادات. داية الحرب العالمية الأولىتوجه إليها منذ ب

  :يط التبس المغالاة في  - 

الذي ثيرا عن الواقع دل قد ابعد النظرية كبالتين للتبل الدولي وسلعتين قابادود دولتين في التاض وجان افتر      
مرين ير المستغدل والتبلى التاق و الإمكانيات إالأذو  هتعرض فيالسلع، كما ت الدول لملايينمئات  هادل فيبتت

ēا اليوم قد تفقد هذه الميزة في الغد تجار متميزة ب تكون التي ة الدول التجارية فالدولمكانة على ثران يؤ  واللذين
دولة أخرى وهكذا، وقد يمكن حل هذا الإشكال ʪفتراض ان العالم ينقسم إلى الدولة المعنية ʪلتحليل لتحل محلها 

وبين بقية دول العالم، أما السلع فيمكن كذلك تقسيمها إلى السلغ التي تتميز ϵنتاجها دولة التحليل من جهة و 
السلع التي يتميز ϵنتاجها العالم من جهة ʬنية، و أما حالة تبدل الاذواق  أو الإمكانيات  فاĔا ربما تؤدي إلى 

  .تبديل مواقع الدول المصدرة في تسلسلها في التجارة الدولية

  :افتراض انعدام نفقات النقل والتأمين وغيرها -

. ياʭ تقترب من قيمة السلعة نفسها او ربما تتفوق عليهاهو أمر لا يمكن تصوره، بل إن هذه النفقات أحو    
ففي حالة كون النفقات عالية فقد تنتفى معها الميزة النسبية التي تمتلكها الدولة في إ نتاج السلعة، مما يؤدي الى 

                                                           
  .17- 16ص . المالية والنقدية  ʪبل، كلية الإدارة والاقتصاد، قسم العلومالسياسات التجارية، محاضرات في الاقتصاد الدولي،جامعة  خالد المرزوك، 7
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 ينمها، تفوق البلدان الأخرى من الاستيراد منها بسبب ارتفاع تكاليف النقل وʪلتالي توقف التجارة الخارجية ب
فإذا كانت الدولة المصدرة بعيدة عن أسواق استهلاك السلعة او كانت السلعة من النوع الذي يحتاج الى ظروف 
خاصة في النقل كالنفط  الخام او السلع سريعة التلف او ما شبه ذلك، فإن تكاليف النقل قد تلغي الميزة النسبية 

 .للدولة المنتجة

أي إن الاقتصاد القومي في حالة توازن، إلا أن هذا الافتراض غير : افترض الاستغلال الكامل للموارد الاقتصادية
قد اثبت ان حالة التوازن يمكن ان تحدث دون حالة الاستخدام الكامل، أي من ) keynsكينز (واقعي، إذ ان 

ادية معطلة، الأمر الذي سوف يدفع الدولة توازن في الوقت الذي تكون فيه موارد اقتصالممكن حدوث حالة 
 المنتجة إلى استخدام هذه الموارد المعطلة والتي غالبا ما تكون ذات كفاءة إنتاجية اقل و ʪلتالي انخفاض في

  .مستوى الميزة النسبية التي كانت تمتلكها

  :افتراض ثبات نفقات الإنتاج للوحدة الواحدة بغض النظر عن حجم الإنتاج -

أو (نتاجية تخضع بعد حد معين من الإنتاج إلى قانون تزايد النفقات الواقع يشير إلى أن المشاريع الا إلا إن       
، ويقصد đذا الحد المعين هو عندما تتساوى الكلفة الحدية مع الأيراد الحدي، إذ عند زʮدة )قانون تناقص الغلة

فاع في حين يبدأ الإيراد الحدي ʪلانخفاض مما يخلق فجوة الانتاج عن هذا الحد فإن التكلفة الحدية تبدأ ʪلارت
  .بينهما تمثل خسارة للمنتج تدفعه للحد من زʮدة الانتاج

  : افتراض ثبات نفقات الإنتاج للوحدة الواحدة بغض النظر عن حجم الإنتاج

او (الى قانون تزايد النفقات إلا إن الواقع يشير الى إن المشاريع الإنتاجية تخضع بعد حد معين من الإنتاج      
، ويقصد đذا الحد المعين هو عندما تتساوى الكلفة الحدية مع الإيراد الحدي ، اذ عند زʮدة ) قانون تناقص الغلة

الإنتاج عن هذا الحد فان التكلفة الحدية تبدأ ʪلارتفاع في حين يبدأ الإيراد الحدي ʪلانخفاض مما يخلق فجوة 
  .للمنتج تدفعه للحد من زʮدة الإنتاج بينهما تمثل خسارة 

  : افتراض حرية التجارة الخارجية وسيادة حالة المنافسة التامة بين الدول -

وهو أمر مخالف للواقع اذ إن معظم الدول تقوم بفرض قيود على حركة صادراēا واستيراداēا كل حسب     
ها ، أما افتراض سيادة حالة المنافسة التامة في الأسواق ظروفها الاقتصادية والموردية وطاقات الإنتاج السلعي لدي

 :الدولية فهو مخالف للحقائق الدولية الآتية 


